

Resumé

Opravné prostředky v trestním právu mají zejména odstraňovat a napravovat omyly a chyby, které se vyskytly v průběhu řízení, slouží tedy k přezkumu a nápravě právních i skutkových vad. Dělí se na řádné a mimořádné. Mezi řádné opravné prostředky patří odvolání, stížnost a odpor, do skupiny mimořádných opravných prostředků patří kromě obnovy řízení také dovolání a stížnost pro porušení zákona.

Obnova řízení je mimořádný opravný prostředek, který prolamuje zásah do právní moci. Obnova řízení, kterou lze napadnout jen některá pravomocná rozhodnutí, kterým již skončilo trestní stíhání, se používá pro odstranění nedostatků ve skutkových zjištěních, neboť v tu dobu nebyly známy všechny rozhodné skutečnosti a důkazy, které vyšly najevo až po nabytí právní moci původního rozhodnutí. Nové důkazy nebo skutečnosti, které jsou důvodem tohoto mimořádného průlomu do nezměnitelnosti a závaznosti rozhodnutí vydaných v trestním řízení jsou pouze ty skutečnosti, jež nebyly předmětem dokazování nebo zjišťování nebo nebyly uplatněny některou procesní stranou v řízení, a pouze ty důkazy, které nebyly navrženy ani provedeny některou ze stran v průběhu řízení. Za nový důkaz může být považován i důkaz již v původním řízení provedený, jehož obsah se však podstatně změnil. Nové důkazy se mohou týkat jak skutečností již v původním řízení uplatněných, tak i zcela nových skutečností. Nové skutečnosti mohou být prokazovány již dříve provedenými důkazy nebo důkazy zcela novými, které v původním řízení nebyly známy. Obnova řízení není založena na revizním principu, není tedy povinné přezkoumávat všechny výroky napadeného rozhodnutí předcházejícího řízení bez ohledu na vytýkané vady; v obnově je zkoumána důvodnost návrhu v rámci vymezeným návrhem. Posuzuje se otázka, zda nové důkazy a skutečnosti, které byly dříve orgánům činným v trestním řízení neznámé, by mohly odůvodnit jiné rozhodnutí.

Výčet pravomocných rozhodnutí pro povolení obnovy řízení je v zákoně omezen na rozsudek odsuzující i zprošťující, trestní příkaz, usnesení o zastavení trestního stíhání, usnesení o podmíněném zastavení trestního stíhání, usnesení o schválení narovnání a usnesení o postoupení věci jinému orgánu.